

A TENGERRPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Riva Szápáry, Adria-palota.
Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:
Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy órára . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

— Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér. —

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hírek. —

A kormányválság.

Darányi-kabinet nem lesz.

Budapest, márcz. 10. A Darányi-kabinettről, amelyről a lapok annyit irtak, *ellenzéki körökben teljesen lemondtak* és minden jel arra vall, hogy a Darányi-kabinet elesik.

A szövetkezett ellenzék körében úgy beszélnek, hogy a legközelebbi napokban *Andrassy Gyula gróf ismét kihallgatásra megy a királyhoz*. Az ellenzékiek remélik, hogy a tetség ezuttal *Andrassy grófort megbizsa a koalíciós miniszterium megalkalításával*.

Az ellenzéki vezérlőbizottság értekezlete.

Budapest, márcz. 10. A szövetkezett ellenzék ma délben értekezletre ült össze *Bánffy Dezső* báró elnöklésével. *Kossuth Ferencz* elnök csak később érkezett, mert *Darányival tanácskozott ennek lakásán*. *Kossuth Ferencz* megérkezvén, átvette az elnöklést. Az értekezlet csupán a királyhoz intézendő felirat javaslatával foglalkozott, melyet *Eötvös Károly* terjesztett elő. Az értekezletről, amely délután egy óráig tartott, nem adtak ki hivatalos kommunikét.

A királyi kihallgatások.

Bécs, márcz. 10. A király ma délelőtt tizenegy órakor háromnegyed óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta *Tomasics Miklós* volt horvát minisztert. *Tomasics* kifejtette a király előtt a horvát delegáltak álláspontját a parlamenti viszonyok újjaalakításával szemben, valamint szóvá tette a katonai és gazdasági kérdéseket, melyek ezzel kapcsolatban felszínre kerültek. *Tomasics* a kihallgatáson azt a benyomást nyerte, hogy a gazdasági kérdésekben a király a két állam kormányainak szabad kezét hagyja, de a katonai kérdésekben nem ismer engedményt.

Délután fél egykor *Zselénszky Róbert* gróf jelent meg kihallgatásra a királynál. A kihallgatás háromnegyed óra hosszat tartott. *Zselénszky* gróf kifejtette ő felsége előtt az agráriusoknak a vámterületre vonatkozó álláspontját. *Zselénszky* szerint a király a kérdések egész komplexumát teljesen ismeri.

A háboru.

As oroszok futása.

London, márcz. 10. Szinmintinből táviratozzák, hogy az ottani kereskedőknek meg van tiltva az áruszállítás Tienlingbe. A táviróhivatalban a magántáviratokat cenzurának vetik alá. A tunguzok japán zászlók alatt csapatokban járnak be a várost. *Oku* táborából érkezett hírek szerint az ütközet első három napja a japánokra váratlanul kedvező volt. *Az orosz jobbszárny körülkerítése teljesen sikerült* és már-már bizonyosra vették az egész orosz haderő megsemmisítését. Az oroszok megerősített helyeiket *ellenállás nélkül odahagyták*. A harcztér hű tükre az oroszok fejvesztett menekülésének. Szanaszét hevernek a tépett uniformisok és téli csizmák, melyeket az oroszok elhajigáltak, hogy könnyebben menekülhessenek. A japánok *temérdek fegyvert és töltenyt szedtek fel*. Az oroszok visszavonulása *eszeveszett rendellenességben történt*.

Szent-Pétervár, márcz. 10. *Kuropatkin* tábornok a következő táviratot küldte a czárnak: A Hunhó jobbján az ellenség támadólag lépett fel északnyugat és észak felől Mukden ellen. *Csapataink a középén és a balszárnyon harc nélkül visszavonulnak és a Sahó jobbján tekvő erődítményekhez sietnek*.

London, márcz. 10. Szinmintinből érkezett távirat szerint *Szinmintiu tegnap óta elveszettnek tekinthető*. A japán haderő *elvágtá a mukden-tienlingi vasútvonalat és azt szétrombolta*. Az oroszok a közutakon észak felé vonultak vissza. Az ütközet *Likanopunál rendkívül vérengző volt*. *Az orosz haderő ötszöriösen felülmulta a japánok haderejét*. *As oroszok vesztesége tízezer ember*. Az oroszok a közép vonalon nagy rendellenességben vonultak vissza.

Bécs, márcz. 10. A *Neue Freie Presse*-nak jelentik Szent-Pétervárról, hogy *Czarszkoje Szelóba igen leverő hírek érkeztek a háboru színhelyéről*. Nem tudni még, vajjon *Mukden elestéről vagy az orosz hadsereg lefegyverszéséről van-e szó*. A katasztrófát a lőszer hiányának és a japán tüzérség fölényének tulajdonítják.

Mukden elesett.

Berlin, márcz. 10. A *Lokal-Anzeiger*-nek jelentik Tokióból, hogy ott nagy ujjongással ünneplik *a japánok Mukdenbe történt bevonulását*.

Tokio, márcz. 10. Minthogy Mukden a kínai császári ház szülővárosa, a kínaiak ez emlékhelyének szentségét megoltalma-

zandó, *Ojama* tábornagy elrendelte, hogy csapatai őrizkedjenek a város területén belül való elszállásolástól. Ez intézkedéssel *Ojama* biztosítani kívánta a Mukdenben élő kínai lakosok nyugalalmát és békéjét.

As orosz hadsereget bekerítették.

Tokio, márcz. 10. *A japánok teljesen bekerítették az orosz hadsereg centrumát*.

Parasztláadás Oroszországban.

Lemberg, márcz. 10. A *Szlovo Polszki Sziedlicze*-ből arról értesül, hogy a szokolovi és a dianai kerületben *a parasztok megtámadták a közbirtokosok tanyáit* és abban hagyták a mezeti munkát. Elvezetik a lovakat és marhákat és *nagy sarcot követelnek a forradalom céljaira*.

Egyes tanyákon az izgatóktól való félelemből csak éjjel dolgoznak. *Egy paraszts banda a Bug folyóba akarta fojtani a Visoner mellett levő kolostor apácáit*.

Berlin, márcz. 10. Szent-Pétervárról táviratozzák, hogy Tulában, Novgorodban és Nisni-Novgorodban *a parasztok megtagadják az adófizetést és fosztogatják a kincstári hivatalokat*.

A hulli halászok kárpótlása.

London, márcz. 10. *Benckendorf* orosz nagykövet *Lausdowne* márkülgyminiszternek 65.000 font sterlinget adott át a hulli eset alkalmával károsodott halászok részére.

Ambrozovics Béla meghalt.

Budapest, márcz. 10. *Ambrozovics* Béla, nyugalmazott miniszteri tanácsos, Budapesten meghalt. *Ambrozovics*, aki 1835-ben született Zomborban, házassága révén sógorságban állt a *Kossuth*-családdal. *Ambrozovics* Dezső, az ismert nevű író, édesatyját gyászolja az elhunytban.

Öngyilkos uriaszony.

Budapest, márcz. 10. *Vavrik* Antal dr. királyi táblai tanácselnök felesége a Váci-körut 54. számú házában második emeletén levő lakásáról *leugrott a lépcsőházba és szörnyet halt*. Esés közben beleütődött az első emelet karfájába olyan erővel, hogy a lépcső vaskorlátja ledőlt. *Öngyilkosságának oka súlyos idegbaj, amennyiben már hosszabb idő óta neurasteniában szenvedett*.

Agyonütötte a feleségét.

Budapest, márcz. 10. A fővároshoz közel tekvő Erzsébetfalván *Bendes Gábor* fegyvergyári munkás *baltával agyonütötte a feleségét.* Az elzúllott ember az utóbbi időben folytonos czivakodásban élt az asszonynyal és szerencsétlen tettét is veszedelmes közben követte el. A feleséggyilkost letartóztatták.

Zanella a számvizsgáló bizottságban. Mint lapunk tegnapi számában jelentettük, a képviselőház tegnapi ülésén választotta meg a számvizsgáló bizottságot. Ebbe a bizottságba beválasztották *Zanella Rikárdot*, Fiume országgyűlési képviselőjét is. A bizottság többi tagjai: *Adamovics Béla, Brázay Zoltán, Eitner Zsigmond, Laehne Hugó, Meczner Béla, Rátó Endre, Semsey Boldizsár, Sípeky Sándor, Vermes Zoltán és Wildfeuer Károly.*

Szenzációs fordulat a Bertoli-ügyben.

A *Fiumei Kereskedelmi Bank*-nál elkövetett sikkasztás dolgában ma szenzációs fordulat állott be. Kiderült, hogy a hiányzó pénzt a megszökött pénztáros, *Bertoli Károly* nem egyedül sikkasztotta el, hanem meglopta az intézetet egy másik alkalmazottja is, aki azonban *Bertoli* tudta nélkül, sőt *Bertoli* terhére, egészen a maga kezére dolgozott. Szerencsére ez az összeg, körülbelül *190.000 korona*, amelyet a ma fölfedezett bűnös lopott el a bank pénztárából, az utolsó fillérig megkerült, mert a takarékos tettes nem költötte el a pénzt, hanem különböző takarékpénztárakban gyümölcsöztette.

A dolog a maga minőségében mondhatni páratlanul áll a sikkasztások történetében, a mennyiben az egyik sikkasztó, *Bertoli Károly*, kénytelen volt a bank másik tisztogatójának, a ma fölfedezett bűnösnek a lopásait is mindenféle hamisítással leplezgetni, csak hogy a saját turpisságaira rá ne jöjjenek. S ma kiderült, hogy a banknak főmegkárosítója voltaképpen nem is *Bertoli* volt, hanem a ma hurokra került ur, akire mindeddig a gyanúnak még csak árnyéka sem esett s aki — sajátságos ironiája a sorsnak — *Bertolival* meglehetősen ellenséges lábon állott.

A most fölfedezett bűnös, aki immár a rendőrség börtönében ül, *Szántó Imre*, aki mint pénztári segéd volt alkalmazva a bankban. *Szántó* (azelőtt *Schlesinger*) sárbogárdi születésű, huszonegy esztendősen béna fiatalember, aki már három év óta állott a bank szolgálatában. Szerény modoru, igénytelen ifju volt, akire gyanakodni senkinek sem jutott volna eszébe. Egész ma délelőtt tíz óráig a legnagyobb nyugalommal dolgozott szokott helyen a bankban és déli tizenkét órakor már a rendőrség kezére került.

A lappangó bűnösnek az vezetett nyomára, hogy Budapesten a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságnál, a Fiumei Kereskedelmi Bank anyaintézeténél egy budapesti ügyvéd jelentkezett azzal az ajánlattal, hogy a Fiumei Kereskedelmi Banktól elsikkasztott pénznek legnagyobb részét megkeríti, ha az illető bűnösnek, aki a pénzt eltulajdonította, nem lesz bántódása.

A Kereskedelmi Részvénytársaság tudatta ezt a Fiumei Kereskedelmi Bankkal s ennek alapján megindult itt a nyomozás.

Előbb a banknak két teljesen ártatlan tisztviselőjét fogták vallatás alá, de azok csakhamar tisztázták magukat a gyanu alól. Mikor

aztán ma délelőtt *Szántó Imrét* idézte maga elé a rendőrség, a megtévedt fiatalember bűnössége tudatában csakhamar megtört és mindent bevallott.

Vallomása szerint úgy tévedt a bűnös utra, hogy még a mult év októberében egy őrizetlen pillanatban *háromezer koronát* vett ki Bertoli pénztárából, merő bosszúból, mert állítása szerint Bertoli, aki mellé pénztári segédként volt beosztva, rosszul bánt vele. Azért tette ezt, hogy Bertolit kellemetlen helyzetbe juttassa s nem volt szándéka — azt mondja — a pénzt megtartani, hanem el akarta azt égetni. Midőn azonban látta, hogy Bertolit a legkevésbé sem hozta zavarba a hiányzó háromezer korona, sőt Bertoli a hiányt hamisítás útján ügyesen elleplezte, kísértésbe esett és attól kezdve napról-napra, ha csak szeret ejthette, kivett két-három ezer koronát Bertoli kézipénztárából, amelyet Bertoli rendszeren nyitva hagyott és amelyhez könnyen hozzáférhetett, mert csak egy asztalon kellett áthajolnia, hogy belenyulhasson.

Bertoli észrevette ugyan a hiányt, de minthogy ő maga — úgy látszik — már régebben dézsmálta a pénztárt, nem mert semmit sem tenni az ismeretlen tolvaj kiderítésére, mert attól félt, hogy akkor az ő turpisságaira is rájönnek. Így tehát azt a pénzt, amit *Szántó* napról-napra elcsent, Bertoli mindenféle hamisítással, az iratokon való vakarással stb. fedezte.

Szántó azonban, noha ilyen módon sok pénzhez jutott, nem változtatott szokott takarékos, sőt fősvény életmódján, hanem az ellopott pénzt különböző takarékpénztárakba rakta. A legnagyobb szeretettel fordult a Károlyvárosi takarékpénztárhoz, mert ez nagyobb betétkamatot fizet, mint a többiek, úgy hogy magánál ennél a takarékpénztárnál *hatvan ezer koronája* volt betéve. De fölkereste betéteivel a fiumei Néptakarékpénztárt (Pucska Stedionica), a községi takarékpénztárt és a bukkari-i takarékpénztárt is. A pénzt a helybeli takarékpénztárakhoz ő maga vitte el és vagy a maga nevére, vagy pedig *Schlesinger* névre tette be, a vidéki takarékpénztárakhoz pedig posta útján küldte el a pénzt s az intézetek poste restante küldték meg a czimére a takarékkönyveket.

Minden arra vall, hogy *Szántó* az utóbbi időben szökésre készülődött. Három-négy nappal ezelőtt elküldte takarékkönyveit, amelyek összesen *140.000 korona* betétről szólnak, Budapestre, tegnapelőtt pedig *44.000 koronát* küldött készpénzben ugyancsak a fővárosba. A rendőrségtől szerzett értesülésünk szerint *Szántó* ezt a rengeteg pénzt édesatyjának küldte és édesatyja megbízottja volt az, aki a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságnak a fent említett ajánlatot tette. A szerencsétlen apa, úgy látszik, meg akarta menteni rosz utra tévedt fiát és úgy a *takarékpénztári könyveket, mint a kapott készpénzt deponálták ma délelőtt Budapesten a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaságnál.*

A Fiumei Kereskedelmi Bank kára tehát nagyrészen megtérült és enyhébb színben tűnik föl most már Bertoli büne is, aki hamisításainak nagyrészt nem a maga sikkasztásainak, hanem egy idegen ember bűnének a leplezésére volt kénytelen elkövetni, akinek a kitévét ő maga sem tudta.

Szántó Imre Fiumében a Via Germania 3. számú házának első emeletén lakott. A háziak is nagyon igénytelen, takarékos életmódu embernek ismerték, aki feltűnően sohasem költekezett.

KÜLÖNFÉLE.

— **Szamosy Elza Fiumében.** *Szamosy Elza*, a magyar királyi Operaház művésznője, ma reggel ideérkezett, hogy a *Fiumei Magyar Daloskör* holnapi hangversenyén közreműködjék. A vasuti állomáson a daloskör elnöksége fogadta a művésznőt, aki a Deák-fogadóba szállt.

— **Utazás Palesztinába.** A Palesztinába menő kiránduló társaság, amely különvonaton érkezett ide Budapestről, ma indult el a *Thalia* Lloyd-gőzösön keleti útjára.

— **Egy görög hajó balesete.** Ma délelőtt érkezett kikötőnkbe az *Italia* nevű olasz hajó, melynek kapitánya jelentést tett, hogy utközben az *Alessandro Cricovack* nevű görög hajóval találkozott, amelynek a kormányára el volt törve. Az *Italia* a görög hajót Calamatába vontatta.

— **A Fiumei Alpesi Klub estélye.** A Fiumei Alpesi Klub e hó 16-án a Deák-szálló nagytermében tartja meg szokásos évi társasestélyét, mely fesztelen, családias jellegű lesz.

— **Kirándulás Pólába.** A Magyarhorvát tengeri gőzhajózási részvénytársaság vasárnap, e hó 12-én teszi meg *Liburnia* nevű gőzösével a rendes vasárnapi kirándulást Pólába és vissza. A hajó Fiuméből reggel 7 óra 45 perczkor és Pólából délután 4 órakor indul. A kirándulás a szerdai gyorsjárat menetrendje és menetárai szerint történik.

— **Zátonyra jutott hajó.** A révhatósághoz érkezett jelentés szerint a Negri-társaság *Istriano* nevű hajója Parenzo mellett zátonyra került.

— **Gyermekgyilkosság.** A mult éjjel, kevéssel tizenegy óra után, három tengerész-katonára Mlakáról Fiuméba jöve, a *Corsia* Deákon, a haditengerészeti akadémia közelében, egy platánfa tövében gyanus csomagra bukkant. Közelebről megvizsgálva, nagy meglepetésükre egy újszülött csecsemőt holttestet találtak egy zsákba göngyölítve. A kis halott egyik kezecskéje — valószínűleg erőszakosan — a szájába volt dugva. A fiatal emberek a különös leletet bevitték a rendőrségre, hol a felfedezés körülményeit részletesen jegyzőkönyvbe mondták. Az ügyeletes rendőrtisztviselő kérdéseire, vajjon nem láttak-e a környékben valamely nőt, azt felelték, hogy az állomás előtt egy padon láttak egy fiatal asszonyt, ki nagyon izgatottnak látszott. A rendőrség nyomban előhívatta a rendőrorvost, ki konstataálta, hogy a kis tetem nyakán fojtogatás nyomai látszanak s hogy a halál körülbelül egy órával előbb következhetett be. A nyomozás minden irányban megindult, de még eddig nem vezetett eredményre.

— **«Addio mamma!»** A Via Risortában levő Vezsil-féle kertben szerdán délután néhány fiúcska játszadozott. Köztük volt a tizenhárom éves *Sterle József* is, aki játék közben fölmászott egy szilvafára, mely a kert magas szirtfala mellett áll. Szerencsétlenségére a fa ága letörött és a szegény fiu hét méter magasból fejtetőre a sziklafalra zuhant. Utolsó szava az volt: «Addio mamma!» (isten veled, anyám!) és eszméletét veszítette. A fiuk társuk segélyére siettek, egyik az anyjáért szaladt, dejez ellevén foglalva napi munkájával, nem volt otthon. A megjelent orvos a fiut kórházba szállította, hol az orvosok konstataálták, hogy a szerencsétlen fiu agyarázkódást szenvedett és menthetetlen. A kis Józsi este 9 órakor ki is szenvedett. A boldogtalan anya fájdalma leírhatatlan.

— **A Fiumara halottja.** *Szabó György*, aki beletult a Fiumara-csatornába, *Mária* nevű 14 éves leányával együtt akart Amerikába vándorolni és meg is váltotta a két jegyet az *Ultonia* gőzösré. Leányát már el is szállította a hajón, ő maga azonban, mint már említettük, lekészt és szerencsétlen véget ért. A leány azonban elindult a hajóval. Palermóba érve, a hajó parancsnoka átadta *Szabó Máriát* a

a palermói osztrák-magyar konzulátusnak, amely az *Adria* gőzösnön visszaküldte Fiuméba. Itt *Minach* révbiztos vette felügyelet alá s további eljárás végett a kivándorlási hivatalba vezette. A szegény leány csak itt tudta meg édesapja sorsát. Megrendítő hatással volt reá a borzasztó hír, úgy hogy alig lehetett megnyugtató.

Utazási ösztöndíj fiatal iparosok részére. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy a kereskedelemügyi miniszter az összes hazai kereskedelmi és iparkamarák területére nézve egy-egy *katszár koronát* tevő iparos-ösztöndíjat rendszeresített. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara a maga területére nézve most hirdeti a pályázatot. A pályázaton részt vehetnek a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara kerületében (Budapest székesfőváros, Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye, Kecskemét t. h. j. város, Fejérmegye és Székesfehérvár sz. kir. város) született vagy illetőséggel bíró fiatal iparosok, akik magukat szakmájukban továbbképezni óhajtják. A kérvények ez évi május hó 15-ik napjáig nyújtandók be a budapesti Kereskedelmi és Iparkamarához.

Levelek bérmentesítése Peruba. Lima főkonzulátusunk azt jelenti, hogy ez évi január 1-től az Európából Panamán keresztül érkező levelek portója 22 centavoról (1 centavo = 2 márk-fillér) 15 grammonként 12 centavóra szállítottatott le, ami mintegy 29 fillérnek felel meg.

**Letartóztatott kivándorlási ügy-
nők.** A budapesti rendőrség erőlyesen üldözi azokat a lelketlen embereket, akik abból élnek, hogy a szegény tájékozatlan népet kivándorlásra csábítják és a legtöbb esetben mindentől kifosztják. Az utóbbi időben szinte nap-nap után hurokra kerül egy-egy ilyen kivándorlási ügynök. Tegnap a budapesti keleti pályaudvaron tetten érte és letartóztatta a rendőrség *Ember* Ernő Mihályné sátoralaj-
ujhelyi asszonyt, aki rendszeresen foglalkozott kivándorlás-közvetítéssel. Bekísérték a hetedik kerületi kapitányságra és megindították ellene a vizsgálatot.

Az álarozos jótévő. *Masutti* Romano borbély a keddi álarozosbálban a városi színházban álarozba rejtözve gyűjtögetett, mint mondta, a szegény tanulók javára. A gyűjtés eredményéről, amely 13 korona 80 fillérre rugott, a színházi rendőrszobában kellett beszámolnia, hova a felügyeletes rendőr azzal a megokolással invitálta, hogy ilyen módon csak engedélyvel lehet gyűjteni.

Mennyi pénz van a világon? Statisztikusok és ráérő emberek kiszámították, hogy az egész világon 33 milliárd értékű készpénz van forgalomban és pedig 16 milliárd aranyban és 17 milliárd ezüstben. A természet örök törvénye, hogy a világon semmi sem tart örökké és számológépek kimutatták, hogy az arany- és ezüstkészletből évente 20 millió korona értékű kopik el. Az ércpénz mellett tudvalevően az egész világon papírpénzek és bankjegyek is vannak forgalomban, mintegy 16 milliárd korona értékben, s az az összeg, melylyel az összes államok a papírpénzeket nemes ércben fődözik, mindössze 10 milliárd koronát tesz ki. Tehát az egész világon 6 milliárd korona értékű papírpénz cirkulál fődözetlenül. Ha tehát a nemes ércpénz értékehez hozzávesszük a forgalomban lévő fődözött és fődözetlen papírpénz értékét is, megállapíthatjuk, hogy az egész világ készpénzkészlete kerek 50 milliárd koronát számlál.

Arany a tenger vizében. Emlékeztetek azok a hírek, melyek szerint Angliában egy társaság ipari módon tud aranyat nyerni a tenger vizéből. Ezzel a hírrel kapcsolatosan egy híres német vegyész cikket írt a *Chemikerzeitung*-ban a tenger vizének aranytartalmáról. Elmondja benne, hogy az első szétbontási kísérleteket a tenger vizének aranytartalmára vonatkozólag *Pack*, szanfrancziskói vegyész tette 1884-ben. Szerinte a tenger aranytartalma brómhoz vagy jódkhoz van kötve s a szanfrancziskói öbölben egy tonnára egy

fél gramm arany esik. 1898-ban alakult az első társaság a tenger aranytartalmának kivonására *Electric Marine Salts Company* czimen. Ez a társaság nemsokára megbukott. Azóta megint alakultak erre a célra vállalatok, de hogy minő sikerrel, az csak ezután dől el. Mindenesetre bizalommal lehet a kísérletek elé nézni, mert Angliában *Ramsay* Vilmos lord, a Nobel-díjat nyert híres kémikus vezeti a kutatásokat.

KÖZGAZDASÁG.

A Magyar-horvát tengerhajózási részvénytársaság évi közgyűlése. A Magyar-horvát tengerhajózási társaság e hó 30-án délelőtt 11 órakor tartja 14 ik évi rendes közgyűlését. A napirend tárgyai a következők: Az igazgatóság évi jelentése, az 1904. évi mérleg bemutatása és a nyermény felosztására vonatkozó javaslat. Az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentése. Az igazgatóságnak az 1905—1907. évekre szóló választása. A felügyelőbizottság választása. — A mérleg a közgyűlést megelőző 8 napon át a társulat helyiségében közszemlére lesz kitéve. Az alapszabályok 44. §-a értelmében azok a részvényesek, kik a közgyűlésben résztvenni óhajtanak, tartoznak részvényeiket a Fiumei Banknál letétbe helyezni.

Az Osztrák Lloyd székhelye. Bécsből jelentik, hogy az Osztrák-Magyar Kivitelű Egyesület tegnapi délután ülést tartott, melyen többek között szóba került az Osztrák Lloyd hajózási társulatnak az utóbbi időben több helyütt megvitattott székhelykérdése is. A nagy többség a tárgyalás folyamán oda nyilatkozott, hogy a Lloyd-társaság székhelyét Triesztből Bécsbe helyezték át.

Olasz hajók építése. Romából táviratozzák, hogy a *Navigazione Generale* hajótársaság, mely a versenyt a többi európai hajótársaságokkal az egész vonalon föl akarja venni, újabbán tíz nagy gőzöst rendelt meg angol és német hajógyáraknál. A társaság legközelebb Genua—Buenos-Ayres közt, valamint az északamerikai vonalon is fölveszi a forgalmat.

Amerikai szesz Hamburgban. Hamburgból táviratozzák: A múlt év októberében mintegy 1500 barrel (2700 l) 100 százalékos szesz szállítására történt kötés 100 literenkint 31 márká árban. A szeszt különféle okok miatt csak most szállították, időközben azonban a szesz ára négy márkával csökkent, úgy, hogy újabb amerikai szeszüldemények vásárlásáról szó sem lehet. Az utóbbi hónapokban bekövetkezett áresés nem az amerikai, hanem inkább az Ausztria-Magyarországból és Oroszországból érkezett ajánlatoknak tudható be. Nincs azonban kizárva, hogy ha az árak emelkednek, az amerikaiak szesz eladására ismét ajánlatokat tesznek. Amint mondják, az amerikai szesz, de különösen a hordós szesz nem felelt meg a kívánalmaknak, s minőségileg is mögötte áll az ausztria-magyarországi finom minőségeknek. A mostani árak mellett tehát az amerikai szesz kiviteltünk nem veszélyezteti.

Az áru származásának megjelölése. Minden állam lehetőleg igyekszik belső termelését oly módon is védelmezni, hogy az importált árukat a származás megjelölésére kötelezi. Franciaország eddig csak azt követelte, hogy importált jelzővel lássák el a bevitt árut, de újabbán a francia pénzügyminiszter rendelete szerint, a külföldről francia árujegy alatt bevitt árukon a származási ország is feltüntetendő. Ennek az a következménye, hogy a külföldről bevitt „importált” jelzővel ellátott áruknál a jövőben kitéendő, hogy . . . országból importált. Ez a rendelet azonnal hatályba lépett. A rendelet a vámtörvény ama szakaszán alapszik, amely előírja, hogy oly áruk, amelyek francia gyártmány látszatával bírnak, a kivitelből ki vannak zárva.

Idegenforgalom Fiumében.

Ma érkezett idegenek:

Európa szálloda. Zyrda Béla Budapest. — Elmer I. Velenceze. — Zernik M. Boroszló. — Jaroschné és Kohlberger k. a. Bécs. — Kleisner Károly O-Futtak. — Sipos L. Budapest. — Grüner Árnin Nagy-Kanizsa. — Prager József Budapest. — Kuh Samu Sziszek. — Rác György dr. Miskolcz. — Vajda Imre Budapest. Kluger Janos Klein Moson. — Altschul Gyula Bécs. — Krammer F. Lincz. — Wakonigg N. Lutenberg.

Deák szálloda. Detschy Oszkár és lánya, Müller József és lánya Bécs. — Kandler Ferencz, Rynda Emil Póla. — Stolla János Trieszt. — Jung dr. és lánya Bród. — Mikulecny dr. Miskolcz. — Sándor Ferencz, Keil E. Budapest. — Thaller Ignác és családja Zágráb. — Gromanné Belovár. — Nemes I. és neje Temesvár. — Zaversky M. dr. Grác.

Lloyd szálloda. Hirsch Gyula Bécs. — Ilk József Póla. — Görtz Ferencz Stolacz. — Berger Jozsef Budapest. — Lautter Henrik Bécs. — Rosenthal Alfréd Bécs. — Tenkovich János Trieszt. — Muhamed M. Szerajevó. — Vbrenkovic Mijo Zágráb.

De la Ville szálloda. Fein Adolf, Politzer Viktor Miskolcz. — Bencevics Mihaly Cuzzola. — Pavlik Károly Görz. — Schimsich Katicza Trieszt. — Stanisl B. Lemberg. — Venzano Emil Genua. — Adamovics János Zágráb. — Lotsch Vilmos Póla. — Kurz Jozsef, Kaper Emil, Tannenbaum Lajos Bécs. — Schwarcz Henrik, Spitzer Ernő Budapest. — Dávid Jakab Dunaszerdahely.

Hungária szálloda. Jakabffy Ilona Kiskun-Dorozsma. — Gilardi Lőrincz Spalató. — Zisarsky József Bécs. — Keplinger Géza Budapest. — Poskapetski János, Zeidler Ottó Póla. — Novák Ferencz Pétervárad. — Mailand Oszkár Déva.

Quarnero szálloda. Goldschmidt Lipót, Klarnill György, Fuchs Lipót Bécs. — Lemroste Tamás Muggia. — Schaffer Kálmán Budapest. — Götzl Károly, Braun G., Plohl M. Póla. — Malvics Gyula Spalató. — Bender Ferencz Pforzheim.

Kikötőnk forgalma.

Érkezett:

Márczius 9-én.
Thalia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1320, kapitány Ivancich, Triesztből.
Márczius 10-én.
Vila, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 233, kapitány Ivancich, Cattaróból.
Venezia, német lobogó alatt, tonnatartalma 984, kapitány Schöder, Hamburgból.
Flaminian, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1461, kapitány Littler, Liverpoolból.
Guasco, olasz lobogó alatt, tonnatartalma 1297, kapitány Bottim, Marseilleből.
Sipan, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 159, kapitány Heller, Cattaróból.

Indult:

Márczius 10-én.
Thalia, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 1320, kapitány Ivancich, Batumba.

Adria

magyar királyi tengerhajózási részvény-társaság tengeri forgalma.

Érkezett:

Szent László márczius 10-én Genuába Nizzából.
Tisza márczius 10-én Nápolyba Messzinából.

Indult:

Andrássy márczius 10-én Genuából P. Maurizioba.
Árpád márczius 9-én Messzinából Cataniába.
Kassa márczius 9-én Palermóból Messzinába.
Lederer Sándor márczius 10-én Triesztből Fiuméba.
Rákóczi márczius 10-én Triesztből Bariba.
Zrinyi márczius 10-én Valenciából Marseilleba.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.

De la Ville szálloda Fiume.

Szerda, márczius 1-étől naponta
rendkívül szenzációs nemzetközi
VARIETÉ

művész-speczialitások, bohózat- és operett-előadások.

Művészeti igazgató **Zitter J. Oszkár.**

A kontinens legjobb varieté-helyiségeiből szerződtetett 16 elsőrendű nemzetközi artista; többek között

a jelenkor legnagyobb vonzerője:

REGNIS FRIGYES

hegedű-humorista a berlini Apollo-színházból, mint Asmodi-ördög uton;

FLEURETTE FLÓRA

modern előadó szubrett a bécsi Ronacherből;

HALTON TEO

hasbeszélő, elő panoptikumával, a Fővárosi Orfeumból;

SINGER KÁROLY

humoros előadó saját szerzeményeivel a budapesti Folies Capriceből;

WINTER PEPI

bécsi szubrett a „Budapesti Orfeumtársulat”-ból;

K. MAURIOE

jellemkómikus és intermezzista a budapesti Tátra-Orfeumból.

Továbbá az egész szerződtetett nagyszerű művész-csapat fellépte.

Naponta egy kacagató varieté-bohózat és egy egyfelvonásos látványos operette színrehozatala.

A legkényesebb igényeknek megfelelő szenzációs, de egyben szolid családi műsor.

Kezdeté este 8 órakor.

Minden egyéb a nagy hirdetményekből látható.

Hivatalnok

ki a magyar nyelvet tökéletesen és az olaszt jól bírja, alkalmazást talál helyben 100—120 kor. havi fizetéssel. Ajánlatok „Megbízható” jelíggel a kiadóhivatalhoz címzendők.

Hirdetések

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Nemzetközi Varieté HOTEL SUSAK Ma és mindennap Szecsessziós Orfeum

magasabb színvonalu családi műsorral.
Matras Jaulus, Blumau, Steinau, Ferari
a legeredetibb komikus-négyes.

Steinau Antal, kitünő kómikus és mimikus.

Blumau Károly, kacagató ének kómikus

Schmidt Betti, tiroli énekesnő.

Schmidt, Manoli, Doré, szubrett-hármas.

Morré Valli, a bécsi Carltheater egykori szubretje.

Manolli Tili, előadó szubret.

Jolli Julien, horvát, német, roman tánc-énekesnő.

Ferrari olasz buffo.

! CAROLA !

a legzseniálisabb bécsi szubret, a Ronacherből (különlegesség).

A vig bécsi gyerekek

Daljáték 12 személylyel.

Nina Doré, nemzetközi énekesnő

Schratt Katicza, népszerű operette- és keringő-Ronacherből.

Számos látogatást kérnek

A. Muley

Bluman és Steinau

vendéglős.

igazgatók.

Bazár „Al Buon Mercato” R. NEMES

FIUME, VIA FIUMARA 4.

— A legjobb bevásárlási forrás. —

NAGY VÁLASZTÉK.

Mindenemű csipők, gyermekjáték, diszmű-tártyák és utazási cikkekben.

Használt és új bútorok

vetele és eladása az

Al buon prezzo

BUTORRAKTARBAN

Via San Vito 7. sz. földszint.

Ruha- és egyéb szekrények 13, 14 és 16 forintért adatnak el.

Egyszerű teljes szobaberendezés 88 frt.
Fényes vagy matt márvánnyal 130 „
Altdeutsh matt 150 „



Az osztrák rivierán fekvő szállodákban és vendéglőkben előnyösen ösmert

helyi képviselőt

keres elsőrangú iparvállalat.

Csakis kiprobált, tevékeny képviselők pályázzanak az állásra, a mely állandó, fix fizetéssel és jutalékkal jár.

Ajánlatok a referenciák felemlítésével **Fiumébe** címzendők,

„18. számú Postafiók.”



„Gyógyszertár alla Salute”

Dr. A. Mizzan

— Erzsébet téren az Adria palotával szemben. —

„**Petrosol**” hajviz biztos hatású. — Eltűnteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősíti a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást és az őszülést.

Egy üveg ára 2 kor.

„**Fenyőerdő illat**”. Ezen illatnak széjjel fűvása által a légszervekre oly kellemes és jó hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinficiálja és ozondússá teszi a levegőt. *Nélkülözhetlen minden háznál*, különösen beteg- és gyermekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. 80 fill.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„**Répáti**” a legjelesebb égvényes gyógyászati vanyuviz, mely kiválóan szerencsés vegyi összetétel, rendkívül dús, főleg kötött szensav tartalma és kellemes íze folytán ritkítja páráját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknel, vese és gyomorbelibajokban, gyuladással hólyag és köszvényes bántalmak és a beiszervezett minden betegsége ellen.

A „**Répáti ásványvizet**” minden ezeltudatos, elfogulatlan ivónak rendszeres használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

A „Répáti-víz” főraktára

Fiumében

Braun Bernát és Társa czégnél, Via Stefano 1. Telefon 528.

KICSINYBEN KAPHATÓ:

Angelini 6. Fiumara, Consorzio Cooperativo di Consumo, Via Andrassy. — Gregori Carlo Piazza delle Erbe.

Minden család pénzt takarít!!!

Nemzetközi keresk. ügynökség
Budapest, Kerepesi-ut 65. szám, 1. em.

Remek 6 szem. kávé készlet minden színben csak 95 kr. . 1.40 f. 1.90	Finom ajour 6 szem. kávé készlet minden színben csak f. 2.20 f. 2.90 f. 3.45	30 rőfös vég jó minőségű chifon csak f. 4.65	30 rőfös vég irlandi vászon csak f. 4.95	30 rőfös vég Gyöngy vászon csak f. 5.45	30 rőfös vég rumburgi vászon csak 5.60	Szép mintázott vászon törülköző 6 drb. csak f. 1.25	30 rőfös vég I-ma rumburgi vászon csak f. 6.40
30 rőfös vég esodavászon csak f. 3.65	30 rőfös vég bőrvaszon csak f. 4.15	50 rőfös vég rumburgi vászon csak f. 10.40	30 rőfös vég R. Chifon csak f. 5.40	30 rőfös vég R. R. Chifon csak f. 6.85	30 rőfös vég fehér csikos csinvat ágyhuzatra csak f. 6.85	30 rőfös vég virágos fehér csinvat ágyhuzatra csak f. 7.40	30 rőfös vég I-ma rumburgi vászon csak f. 6.40
50 rőfös vég bőr vászon csak 8.25	50 rőfös vég irlandi vászon f. 9.45	30 rőfös vég csikos Kanavász csak f. 3.25	35 rőfös vég kanavász különlegesség csak f. 6.40	Remek női ing vászonból, kézi himzés-sel csak 85 kr. f. 1.15 f. 1.55	Remek női Chifon ing schweizi himzéssel csak f. 1.10 f. 1.42 f. 1.74	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.66	Remek női háló Corseta nagy választékban csak 98 kr. f. 1.25 f. 1.66
Remek női chifon nadrág csak kr. f. 1.18 f. 1.45	Remek Chifon alsó szoknyák himzéssel csak f. 1.85 f. 1.75 f. 2.25	Remek Cloth és posztó alsó szoknyák csak f. 1.65 f. 2.15 f. 3.22	Remek selyem Cloth paplan minden színben csak f. 3.95	Remek Caschmir paplan minden színben csak f. 3.55	Varrás nélküli vászon lepedő 2 mtr hosszú és 1 1/2 mtr széles csak 92 kr.	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05	Varrás nélküli remek vászon epedő 2 mtr hosszú 1 1/2 mtr széles csak f. 1.05

Nyomatott az „Unio” könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Riva Szápary).